

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04, созданного на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от **28.08.2020 г.**, № **24/3**

О присуждении Цай Вэй, гражданке Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «МЕТАЛЛЫ» как область-источник когнитивной метафоры», по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 27 января 2020 г. (протокол № 24/2) диссертационным советом Д 999.016.04, созданным на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института филологии Сибирского отделения Российской академии наук, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Цай Вэй, 1981 года рождения, в 2019 г. освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет»; работает в должности старшего преподавателя Института иностранных языков Синьцзянского педагогического университета, Управление образования Синьцзянского уйгурского автономного района.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка и общего языкознания ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, доцент Горбунова Людмила Ивановна, ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», кафедра русского языка и общего языкознания, профессор.

Официальные оппоненты: Купчик Елена Викторовна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», кафедра русского языка и общего языкознания, профессор; Мишанкина Наталья Александровна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский политехнический университет», Отделение русского языка, профессор, – дали положительные отзывы на диссертации.

Ведущая организация ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет», г. Владивосток, в своем положительном отзыве, подписанном Крыловой Галиной Михайловной, кандидатом филологических наук, заведующей кафедрой русского языка и литературы, указала, что в диссертационной работе Цай Вэй научная новизна определяется описанием малоизученной понятийной области, а также нетривиальным подходом: «от источника метафоризации к её результатам», что позволяет раскрыть когнитивный потенциал выбранной понятийной сферы и ответить на вопрос «Что обычно с этим сравнивают, что может ассоциироваться с этим, что может через это осмысляться?» Подчеркивается, что в ходе исследования автор вырабатывает собственную методику анализа, которая, с одной стороны,

позволяет получить новые знания о механизме метафоризации, уточнить принятые в науке представления об исследуемом фрагменте ЯКМ, а с другой стороны, дополняет понятийный и методологический аппарат когнитивной лингвистики. В отзыве отмечается, что диссертация представляет собой завершённое самостоятельное исследование актуальной проблемы современной лингвистики, автор демонстрирует оригинальность подхода к решению поставленных задач, достоверность полученных в ходе исследования результатов и сделанных выводов не вызывает сомнения.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 10 работ (15,5 п.л.), из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ. 1. Горбунова, Л. И., Цай Вэй. Область-источник когнитивной метафоры: status quo и перспективы исследования / Л. И. Горбунова, Цай Вэй // Сибирский филологический журнал. – 2019. – № 3. – С. 158–169 (SCOPUS). В статье формулируются перспективы целостного описания отдельных концептуальных областей как источников когнитивной метафоры и доказывається необходимость такого рода исследований. 2. Цай Вэй. Железо как область-источник когнитивной метафоры в русской и китайской языковых картинах мира / Цай Вэй // Филология: научные исследования. – 2018. – № 4. – С. 35–43. В публикации описаны сходство и различия в использовании области-источника железо как элемента когнитивной метафоры в русской и китайской языковых картинах мира. 3. Цай Вэй. Метафоры с источником ‘ценность металла’ в русской языковой картине мира / Цай Вэй // Филология: научные исследования. – 2019. – № 1. – С. 92–100. Проанализирована проблема эксплуатации признака металлов ‘ценность’ в русской языковой картине мира. Ценность трактуется как экспериенциальная характеристика, которая возникает и существует в неотрывной связи с человеком. 4. Цай Вэй. Перцептуальные свойства металлов как источник когнитивной метафоры / Цай Вэй // Наука о человеке: гуманитарные исследования. – 2019. – № 3 (37). – С. 38–45. Рассмотрена проблема эксплуатации перцептуальных признаков металлов в метафорическом процессе.

5. Цай Вэй. Цвет металла: базовые знания сквозь призму теории когнитивной метафоры / Цай Вэй // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – 2019. – № 2. – С.107–114. Проанализировано языковое проявление метафоры с областью-источником ‘цвет металла’.

На диссертацию и автореферат поступило 5 отзывов: 1) Ионовой С.В., д-ра филол. наук; отзыв положительный, без замечаний; 2) Ким Л.Г., д-ра филол. наук, доцент; отзыв положительный, 1 вопрос; 3) Бубновой Н.В., канд. филол. наук, доц.; отзыв положительный, без замечаний; 4) Евграфовой С.М., канд. филол. наук; отзыв положительный, 2 вопроса; 5) Башкирцевой О.А., канд. филол. наук; отзыв положительный, 2 вопроса. Предложенные вопросы не ставят под сомнение актуальность, новизну и теоретическую значимость диссертационной работы.

Выбор ведущей организации обусловлен наличием среди сотрудников специалистов по профилю и научной специальности защищаемой диссертации (д-р филол. наук Ловцевич Г.Н., д-р филол. наук Николаева О.В., канд. филол. наук Рублева О.Л. канд. филол. наук Панченко Т.Ф. канд. филол. наук Кульчицкая Л.В.). Выбор официальных оппонентов обосновывается их научными достижениями и компетентностью в отрасли языкознания, соответствующей сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **разработана** модель понятийной области «Металлы» как базовой при метафорической концептуализации; **предложено** описание соответствующего фрагмента русской языковой картины мира: **выявлены и систематизированы** признаки металлов, используемые в метафорическом процессе, **разграничены** онтологически связанные признаки, **изучен** характер их концептуализации; **доказано** наличие реализованной и потенциальной части метафоры; **введены** новые данные о спектре значений наименований металлов и их дериватов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на новом материале **доказаны** основные положения теории концептуальной метафоры,

вносящие вклад в расширение представлений о понятийных областях, используемых как основа познания действительности; применительно к проблематике диссертации результативно **использован** метод когнитивного моделирования; **изложены** доказательства антропоцентричности фрагмента русской языковой картины мира; на материале русского языка **раскрыты** положения теории когнитивной метафоры об участии перцепции и культурного опыта в формировании базовых знаний; **изучен** состав и структура понятийной области «Металлы»; **проведена модернизация** методики изучения понятийной области «Металлы», применимая к описанию других понятийных областей и культурных стереотипов.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что **разработанная и внедренная** методика описания понятийной области «Металлы» и соответствующего фрагмента русской ЯКМ могут использоваться при исследовании других понятийных областей и фрагментов русской ЯКМ, а также при сопоставлении разных ЯКМ на основе единого методологического подхода; **определены** перспективы использования материалов диссертации в практике преподавания курсов по современной теоретической лингвистике, метафорологии, русского языка как иностранного, лингвокультурологии; **создана** система принципов использования метафорического анализа в лексикографической практике для составления словарей, разработки принципов описания слов и структуры словарной дефиниции; **представлены** критерии отбора данных для уточнения и расширения содержания дефиниций традиционных толковых словарей, представления системы значений полисемантов.

Оценка достоверности результатов исследования **выявила: теория** построена на методологически обоснованном анализе репрезентативного по объему и разнообразию языкового материала, **идея базируется** на фундаментальных базовых концепциях антропоцентрической лингвистической парадигмы; **использованы** результаты исследований по смежным темам; на основе проверки диссертационного исследования с помощью электронной системы

«Антиплагиат» установлено, что оригинальность работы составляет 82,37%; использованы метод когнитивного моделирования и разнообразные приемы семантического анализа. Цитирования и заимствования, имеющиеся в тексте, оформлены соответствующим образом.

Личный вклад соискателя состоит в сборе, обработке, классификации и анализе языкового материала, разработке методики анализа, интерпретации результатов, формулировании выводов, представлении результатов исследования на конференциях и в публикациях.

Работа Цай Вэй «МЕТАЛЛЫ» как область-источник когнитивной метафоры» соответствует требованиям, представленным в пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842).

На заседании 28 августа 2020 г. диссертационный совет в количестве 20 человек принял решение присудить Цай Вэй ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 20, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель  
диссертационного совета



Куликова Людмила Викторовна

Ученый секретарь  
диссертационного совета

A handwritten signature in black ink, appearing to read "Бурмакина", written over the printed name.

Бурмакина Наталья Геннадьевна

28 августа 2020 г.